

Redacción y Administración:

ALJIBES, 5

Anuncios, comunicados,
esquelas y reclamos
á precios convencionales.

LA DECISION

Precios de suscripción.

CAPITAL	
Mes.....	0,50
PROVINCIAS	
Mes.....	0,75
Trimestre.....	2,00
Semestre.....	3,50
Año.....	7,00

PERIÓDICO SEMANAL E INDEPENDIENTE

REDACTOR JEFE:

JOSÉ RODRÍGUEZ DE CASTRO

DIRECTOR:

ENRIQUE ORTEGA MILIÁN

ADMINISTRADOR:

RAMÓN GONZÁLEZ-CORROTO

Alrededor de la política.

El revuelo incesante, el movimiento inusitado, la actividad incansable que por lo general precede a unas elecciones, parece, con relación a las próximas de representantes provinciales, como si estuviera sedimentada.

No es esto decir que todo el mundo esté inactivo ni que nadie se preocupe del resultado de las mismas: hay quien se agita, quien reposa, y quien permanece en actitud expectante, seguro de que la disciplina y el orden no están en disparidad con el reconocimiento de méritos y con el apoyo de valiosos elementos.

Se dice que es probable que haya lucha, aunque desconocemos la exactitud de tal versión; de todos modos, si tal sucede, esto servirá para poner de manifiesto la disciplina de cada cual, la corrección de todos y las fuerzas efectivas de que dispone cada candidato merced a sus propios méritos, sus simpatías o su probado interés por el distrito que aspire a representar.

==

Ad majorem gloriam.

Nuestras tropas con el ilustre general Alfau a su frente, han tomado posesión de Tetuán, que hace cincuenta y tres años fué bravamente conquistado por nuestro ejército tras ruda lucha en la que se cubrió de gloria inmortalizando los nombres de O'donnell, Prim, Ríos y demás caudillos que tomaron parte en la épica jornada.

Hoy como ayer, supone un triunfo para nuestras armas la posesión de la linda ciudad morisca cuyas vegas feraces y espléndidas son orgullo de los tetuanés y ambición de cuantos las contemplan.

La población ocupada es sagrada para nosotros, puesto que además de recordar una de las más hermosas páginas de la historia patria, dió origen a que la generosa sangre española se derramase pródiga y fecunda por conquistarla.

En su recinto parece aún surgir la noble figura del primer Duque de Tetuán que tuvo la honra de posesionarse de ella; todavía se evoca entre sus muros la varonil silueta del malogrado Conde de Reus, y aún se cree ver asaltar sus murallas a los intrépidos voluntarios catalanes que tan alto supieron poner el indomable valor de la raza.

Hoy como ayer es día de gloria para España, a quien la bella ciudad morisca ha dado pruebas de adhesión al recibir complacida y entusiasta al ilustre general que al frente de sus tropas asumía la representación de la patria.

Al congratularnos del éxito obtenido, dirigimos el más entusiasta saludo al bizarro militar que ha llevado a cabo la ocupación, a nuestro representante diplomático que tan acertadamente ha sabido prepararla y al Gobierno que a coadyuvado a ello resueltamente.

Y nos felicitamos a la par sinceramente y como buenos españoles, por que para mayor gloria la toma de posesión se ha efectuado en medio del mayor entusiasmo y sin que nuestro valiente ejército haya tenido que poner una vez más de manifiesto su probervial valor, que hace poco más de medio siglo le conquistó la admiración de propios y extraños.

==

Mi Pegaso.⁽¹⁾

¿Por qué cimas y cóncavos horribles llevas ¡oh Dios! la rienda a mi Pegaso? un delirio ideal mueve su paso que corre y brinca en arcos estupendos.

Son sus cascos relámpagos tremendos que alza de entre las cumbres al acaso, sus crines son incendios del Ocaso y sus relinchos bárbaros estruendos.

Enmedio de la hoguera de sus crines me lleva entre relinchos de clarines por regiones de inédita hermosura.

Y lanzado hacia un Sol incandescente ¡clava como un hachón sobre mi frente el penacho febril de la Locura!

Salvador Rueda.

(1) Prólogo del libro de poesías inédito, titulado *Niágara*.....

==

Cuentos nacionales y extranjeros.

Norte y Sur.

Traducido del inglés expresamente para LA DECISION, por el Alumno de la Academia de Infantería D. Alejandro de Quesada.

(CONCLUSIÓN)

Dirigió Hughes una mirada significativa a Tomás. Este se estremeció e hizo un involuntario movimiento hacia él. «Espere Usted un instante», continuó Hughes elevando su mano. «Yo me fijé en el confederado, como he dicho, y le conocí otra vez en el instante en que le ví en esta casa. Yo no creí que tal vez sería una galantería o finura por mi parte guardar ese descubrimiento para mi solo. Yo no deseaba causar perturbación y disgustos a mis anfitriones, aunque fuesen unos maldispuestos patronos. Puse a un lado mi deber. Lo confieso.

Los hermanos fijaron su vista en el Capitán, descoloridos, tímidos, recelosos.

«No lo siento», prosiguió él invariablemente, «No he pensado en hacer uso de ese descubrimiento. Es suficiente para mi, señorita Jewell, saber que este señor tiene algún derecho a su simpatía de usted, tal vez hasta a su cariño. Pero debo decirle que el oficial que vá a venir aquí a ocupar mi puesto, es el oficial con quien él luchó. Es probable que le reconozca como le reconocí yo, y puede ser que interprete su deber más estrictamente que lo que yo lo he interpretado. Esto es todo lo que yo deseaba decir..... excepto esto»: añadió el Capitán lentamente. «Desde que estré en esta casa, señorita Jewell, he abrigado esperanzas..... aunque fueron vagas..... de que con el tiempo usted podría tratarme con mas benignidad. Por causa de esas esperanzas me he permitido proceder como jamás pensé hacerlo..... sacrificando mi deber. Como ya he dicho, no lo siento, aun ahora que esas esperanzas se han desvanecido».

Saludó y se marchó. Pero la voz de la joven pronunció su nombre, y él se volvió, encontrándola que le miraba con enternecida expresión. Lágrimas asomaban a los ojos de la señorita Jewell.

«Nosotros le hemos juzgado a usted mal, señor», dijo ella con dulzura. «Usted nos ha recompensado con cariño. Mi hermano seguira su consejo de usted».

«¡Su hermano!» dijo Hughes estremeciéndose.

«Mi hermano», repitió ella con un débil rubor. «El se marchará enseguida. Reciba usted mis gracias y parta para su destino. Cualquiera que hayan podido ser las esperanzas de usted», dijo ella con creciente sonrojo en sus mejillas, «Más nunca pueden ser más

NEGOCIOS PRÁCTICOS

500 PESETAS producen 25 mensual, garantizadas puede usted colocar cantidades desde 250 á 25.000; informes, Sr. Corujedo.

Cuentas Corrientes Bancos Credit Lyonnais y Banco de Gijón.

Despacho de nueve á doce y de dos á seis.

Carretas, 4, principal.

MADRID

H. Pensión Herrerra

Puerta del Sol. Carretas, 4.

(Junto al Ministerio de la Gobernación.)

MADRID

ESPACIOSAS HABITACIONES para grandes y pequeñas familias con todo el lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant á la carta.

Comedor de mesas pequeñas separadas.

Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica y calefacción

Cocina francesa y española.

Precios convencionales.

Se habla francés.

—Aguarda; voy á coger un puñado.

Alegremente empezó a desgajar. Pero al elevarse de puntillas para alcanzar una que estaba algo distante, perdió el equilibrio, se tuvo que agarrar a un tallo y se pinchó.

—¡Ay!

—¡Niña! ¿te has lastimado?

—Bah, no ha sido nada; esta rebelde, que se resistía;—dijo alzando en triunfo la flor.]

Se la dió a Rafael. Luego se miró la mano; un botoncito de sangre vió en ella.

—¡Ay mira; me hirió!

Rafael la cogió la mano; con su pañuelo de color de ambar la limpió; sobre la seda quedó la mancha como una estrellita de carmín.....

Siguieron andando.

—¿Te duele?

—No.

Cuando salieron al campo, sintió la joven mejoría extraordinaria; aspiraba con gula el oxigenado relente.

—¿Querrás creer, Rafael, que me siento ahora mismo mejor que nunca? Buena del todo; buena del todo; ¡ay que alegría, qué felicidad!

Rafael, mentalmente, se alarmó; sabía de sobra que las mejorías de los tísicos suelen ser felicidades de luto, hipocresías de la enfermedad, burlas de la salud.

Evangelina reía y hasta saltaba alegremente, pugnando por desasirse del brazo de su novio para correr por el campo. Y fué entonces muy dichosa. Experimentaba la quinta esencia de la alegría. Y como sentía el inmenso anhelo de disfrutarlo todo aprovechando los minutos de la vida, que se le acababa, buscó la risa forzando la nota de placer como quien lo retuerce, hasta que la halló. Por unos momentos logró con su fuerza de voluntad alejar de su memoria por completo la procesión de ideas pavorosas.

Anduvieron más. Llegaron al bosque; entre los matorrales medrosos se sentaron a charlar, a reír como niños, aunque las risas de Rafael, por ser él más vidente, eran más tristes.

—¡Quiéreme! ¡Quiéreme!

—¡Te quiero!

Rafael la besó. La acarició.

—Respetemos la virgen inocencia de mi carne; pero bésame aquí, en las mejillas, en donde no haya la salivación envenenada de mi cuerpecito tísico.

Se sentaron al pie de un roble. Un sólio rumoroso de hojas que musitaban la canción del bosque con la sinfonía de sus ramajes palpitantes, les cubría y enderredor, sobre el suelo, por entre la greca convulsa, el claror de la luna se filtraba.

Evangelina se estremeció.

—¿Tiemblas, mi vida?

—Tiemblo de emoción y de frío.

Rafael le arropó con cariño con su propia chaqueta de campo.

Pero el temblor siguió. Se quedó blanca, lo mismo que una muerta que latía. Castañetearon sus dientes. Y formaba un chirrido espeluznante el entrechocar chirrioso de los nácares.

—¡Dios mío!

Evangelina lloró. Se vió muriendo. Por sus mejillas las lágrimas resbalaban como surcos brillantes. Se contrajo su boca. Se abrazó a Rafael.

—¡Rafael mío; Rafael mío: esto se va!

—¡Loca! ¡Loca! ¡No me hables así!

—Enciende una hoguera. Tirito, necesito calor.

Nerviosamente, Rafael hacinó unas retamas, las encendió en un claro de la fronda, y en brazos condujo a Evangelina hasta el calor.

—¡Qué consuelo, qué bien!

Los dos jóvenes lloraban. Hechos un gurrúño, fundidos en un abrazo de dramática pasión, permutaban sus caricias. El naranjo del bosque se mecía inducido por el aire de las montañas; una columna de humo subía hasta lo alto; resplandor de infierno, cárdeno y rojo, surgía.

A Evangelina le dió la tos. Tosecita semejante al ruido del lienzo que se rasga, implacable, persistente...

Se ahogaba. Se congestionaba...

...Pasó la disnea. Se encalmó.

Quedó como dormida. Con los labios ahuecadi-tos, como para dar un beso, inerte...

...Amanece. La hoguera se ha consumido. Ellos no están.

Una mano pía, junto al montón de cenizas de la fogata ya muerta, ha clavado una cruz.

El sol sale y da vida a aquel lugar.

Un gorrión ha bajado hasta la tierra y, sobre un pañolito blanco, entre píos de alegría, picotea sobre una gota seca de sangre empobrecida.

Francisco de la Escalera.

Papel de fumar marca «España».

Pedidlo en los mejores estancos.

Es higiénico, elegante y agradable.

Probadlo y os convenceréis.

Se vende en los siguientes sitios:

Estanco de D. Mauricio Molina.-Cuatro calles.

Id. de D. Clemente Alonso.-Cordonerías.

Id. de D. Natalio Sánchez.-Plaza Colegio

Infantes.

Preceptiva higiénica.

La higiene es el estudio de las causas de la enfermedad.

(Andral).

La higiene pública es la más alta expresión de la moral social.

La riqueza y el bienestar dependen en alto grado de la salud que tengan los habitantes de un pueblo.

El descanso dominical debe ser ley de la humanidad.

(Pedro P. Arnau).

El alcohol no es un alimento: no sufre en el organismo descomposiciones ni se asimila, para aspirar al nombre de tal.

Puede decirse del alcohol que es el mejor amigo de la tuberculosis y de la locura.

Es indispensable el sostenimiento de una campaña contra el alcoholismo, si se han de obtener resultados positivos en la actual campaña contra la tuberculosis.

El aseo del cuerpo, puede decirse que es la base de la salud.

Avilés Rodríguez (Dr. Angel).

Las casas se construyen para habitar dentro de ellas y no para recrearse con su perspectiva; por cuyo motivo es necesario que el uso se anteponga a la simetría, a no ser que puedan compensarse uno y otro.

Todo el que desea construir un buen edificio en un paraje, incómodo y mal situado, él mismo se aprisiona.

Bacón (Francisco).

Cuestiones pequeñas.

Hay cosas insignificantes al parecer, que sin embargo bien merecen ser examinadas algo menos superficialmente de como se las contempla y un poco más de atención por parte de todos, para evitar siquiera que lo que por apatía se hace costumbre degenera en ley y pase como obligación lo que solo merece el calificativo de tolerancia, siquiera no esté éste justificado. Decimos esto, porque se da el caso desde hace mucho tiempo, que cuando una persona cualquiera tiene que aforar una especie en un fielato y el adeudo excede un céntimo siquiera de cinco o cualquier múltiplo de esta cantidad, que los encar-

gados del resguardo toman como base, a pretexto de que no tienen moneda fraccionaria para devolver, cobran hasta el múltiplo inmediato, de donde resulta que si la especie debe adeudar dieciséis céntimos, el introductor tiene necesidad de avenirse a satisfacer veinte, porque el aforador o aforadores no pueden dejar de percibir un céntimo, pero sí en cambio cobrar indebidamente cuatro.

Igual ocurre en las estaciones del ferrocarril; el factor, si en el adeudo de portes de mercancías hay exceso de uno, dos o tres céntimos sobre n monedas de cinco céntimos, no puede prescindir tampoco de cobrarlos y el consignatario del bulto facturado tiene en cambio que doblegarse a satisfacer uno, dos, tres o cuatro céntimos de más, por no entablar una discusión por cuestión de tan poco valor.

Lo mismo sucede en el teatro; el espectador que va a tomar una butaca, por ejemplo, se encuentra con que vale dos pesetas cincuenta céntimos, y como el recargo del timbre asciende al quince por ciento, con buena lógica y con arreglo a las incontrovertibles leyes matemáticas se le ocurre pensar que debe satisfacer dos pesetas ochenta y siete céntimos y medio, y como esto no es posible por no haber moneda fraccionaria representativa de medio céntimo, cuenta con abonar solamente dos pesetas ochenta y ocho céntimos. Pero resulta que va a comprar la precitada localidad y el taquillero le exige por ella dos pesetas noventa céntimos, sin duda porque las diminutas monedas de dos céntimos ha supuesto que han sido retiradas de la circulación o porque comprende que el que puede permitirse el lujo de adquirir una butaca con mayor razón ha de avenirse a tener un exiguo rasgo de esplendidez.

Y el público, que no da importancia a tan pequeñas cuestiones, paga y calla y hasta le parece ridículo hacer una simple objeción sobre las mismas.

Pero como resulta que el cobro de dichos céntimos no solo por apatía de todos se convierte como decimos en una ley, sino que además para el que hace diarios y múltiples desembolsos en cualquiera de los casos indicados le puede ascender al cabo de más o menos tiempo a una cantidad no tan despreciable como parece a primera vista, creemos que es razonable que por las respectivas empresas se provea a los empleados de moneda fraccionaria, toda vez que existe, para que no tenga que adeudar cada cual más que lo que estrictamente le corresponda.

Y si no se hace así, será porque el público no reclamará el sobrante que le corresponda. Y en este caso estará bien hecho el que la costumbre se convierta en ley, por aquello de que nadie puede ser más papista..., etc.

==

Las almas tristes.

Atravesamos el bosque umbrío en la triste nocturnidad, cuando gracias a la protección Divina los brillantes destellos del astro de la noche hicieron aparecer a nuestra vista un tortuoso sendero que en lontananza se divisaba. Llenos de entusiasmo con esta aparición, nos dirigimos hacia él salvando riachuelos y ribazos, hasta llegar a la ladera de la montaña; ya allí, seguimos trémulamente por el camino emprendido, y después de algún rato de excursión llegamos a una planicie donde unas modestas casas se hallaban situadas para resguardar a los pastores y labriegos que por allí transitaban. Tomamos refugio en una de éstas, y sobre un montón de paja pasamos las horas que faltaban para aparecer el alba. Tras el crepúsculo, un sol esplendoroso y brillante iluminó la tierra y vino a trocar en alegría y contento la tristeza que a nosotros nos embargaba. Los ruiseñores con sus maravillosos cantos, la atmósfera templada y agradable, el astro Rey con sus fulgores, formaban una reunión seductora.

La primavera había sembrado la tierra de flores; más bien parecían aquellos campos vergeles donde la diosa Ceres se sentaba en su trono, perfumada con la fragancia exquisita de violetas y jazmines. Nuestro ánimo estaba subyugado por la poesía y no éramos ya los nostálgicos hijos que tanto habíamos sufrido ausentes de nuestras madres.

Contentos y alegres seguimos un sendero que bordeada un riachuelo, y cuál fué nuestra satisfac-

ción al subir al próximo cabezo y ver nuestro pueblo querido.

Hacia varios años la naturaleza se mostró in-clemente con nosotros; dos años consecutivos mis pobres padres habían perdido las cosechas lo cual hizo que juntamente con la enfermedad de mi padre, nos encontráramos en precaria situación: entonces, una idea grande apareció en mi cerebro. ¿Por qué no probar fortuna? Recordé felizmente que los hijos del alguacil habían partido para la capital de la provincia en busca de destino y yo quise correr la misma suerte. En efecto: hecha la resolución, tomé mi pequeño equipaje y partí para la ciudad; allí, juntamente con mis amigos, trabajé en una importante casa fabril ganando un sueldo bastante crecido; éramos felices y todo marchaba bien; pero un sujeto se mezcló en nuestra vida y desbarató nuestros planes; nos imbuyó ideas mágicas, y aprovechándose de nuestra inexperiencia, nos llevó al peligro. Se organizó una huelga y a ésta siguió un conato revolucionario que puso en grave peligro a la nación; fueron hechos presos nuestros más valientes compañeros y nosotros huímos para evadirnos de toda responsabilidad; seguimos caminos por donde pudiéramos esquivar la persecución de la autoridad, y después de mil sufrimientos sobrellevados, la calma y la alegría nos embelesó al ver el rincón querido donde guardábamos la joya mejor de la vida: nuestras madres.....

Llegamos ávidos de noticias y afecciones a nuestro lugar y un bondadoso sacerdote nos salió al encuentro: era un venerable anciano a quien en nuestros primeros años habíamos faltado con nuestra pueril informalidad en la Iglesia. Le saludamos reverentemente, y con una amabilidad grande nos preguntó nuestra suerte. Su ánimo mostró valiente para dirigirnos unas cuantas palabras que tocaron todas las fibras del corazón: «La alegría, queridos jóvenes, dura poco: la tristeza, acompaña siempre nuestro corazón y en esta vida, jamás nos abandona. Es preciso ser buenos, tener resignación...» Después no sé qué más dijo, sólo puedo contar que un desvanecimiento me fundió en tierra y solamente el cariño de mis amigos me sostuvo. Creí ver a mi madre y sólo he podido orar ante su tumba. ¿Qué oí yo de mis convecinas? Mi madre sufrió mucho alejada de mí y su terrible enfermedad agravada con las noticias recibidas del disturbio en que tomé parte, fueron la causa de su muerte.

Yo, triste, muerto de pena, salí del pueblo sin rumbo fijo: pasé mucha miseria, muchos sacrificios y gracias a la protección Divina llegué a una aldea donde unos míseros pastores me albergaron, compartieron conmigo su duro pan y me prestaron su decidido afecto.

Un recuerdo siempre nuevo y triste aparecía a mi imaginación: la muerte de mi madre. ¿Qué sufrimientos no experimentaría la mujer a quien debo la vida al verse sola en el trance de la muerte? ¿Cuántas ideas surgirían en su imaginación? Estas penas trataba de evitármelas la anciana mujer que presidía aquella humilde familia con quien yo vivía. Ténme por tu madre, me dijo: «Bendita es siempre, la mujer que nos dió la vida, que formó en nuestro corazón y en nuestro espíritu las santas ideas y laudables costumbres que nos ensalzan y que también nos inculcó el temor y obediencia a Dios, de quien debemos acatar sus sabias disposiciones». Con estas y otras palabras me persuadía; yo puedo decir, que permanezco siempre triste, muy triste y el único bálsamo de mis dolores son las plegarias que elevo por mi madre.

F. Gómez de Mercado.

T-10-2-13

ESTRENIMIENTO PERTINAZ

SE CURA CON

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición.

LAXEN BUSTO

se vende en las principales farmacias y droguerías de España, Cuba, Méjico y América latina. Los Médicos que deseen conocer este admirable medicamento pueden dirigirse al Laboratorio del Dr. Busto (Españoleto, 10, Madrid), pidiendo una muestra gratuita de

LAXEN BUSTO

Accidente.

El pasado domingo y debido sin duda a la velocidad excesiva con que según dicen marchaba el automóvil núm. 907 de la matrícula de Madrid, perteneciente al vecino del Barrio de Doña Carlota (Vallecas) D. Carlos María Accame, chocó en la puerta de Visagra con el coche de nuestro distinguido amigo, el reputado Médico D. Antonio Echevarría.

El vehículo de este señor, que iba ocupado por su esposa e hija, las que afortunadamente no sufrieron daño alguno, experimentó notables desperfectos, resultando además herido uno de los caballos. El automóvil también experimentó las consecuencias del choque, por virtud de las cuales habrá tenido que ser entregado al taller de reparaciones.

Aunque como decimos, y de ello nos congratulamos, no hubo desgracias personales que lamentar, rogamos a nuestra primera Autoridad municipal que dicte, o haga cumplir las órdenes oportunas para que no pueda volver a repetirse el caso.

Preparados RIESCO

para Veterinaria.

Recomendados por los Sres. Profesores de Veterinaria que los han usado con creciente éxito en los casos de cólico, torzón y espundias, entre otros.

PRECIOS.—Inyección traqueal Riesco, caja con dos ampollas, 4,50 pesetas.—Pomada Riesco, contra espundias, 3 pesetas.

Punto de venta: en Madrid al por mayor, Sres. Hijos de Carlos Ulzurum, Esparteros, 9, Droguería y en todos los Centros de especialidades farmacéuticas.

NOTA. Se remite por correo abonando 0,90 céntimos por gasto de certificado.

Protestamos.

Según rumores que aparecen confirmados en un colega local, se dice que hace pocos días falleció una niña de corta edad sin haber tenido asistencia médica por no habérsela prestado el facultativo municipal a quien correspondía hacerlo y que fué requerido para ello.

Si el hecho es cierto, protestamos de él enérgicamente y esperamos a la vez que sea castigado con el correctivo que proceda.

■ ■ ■ ■ ■

Hay que anunciarse.

¿Han conocido ustedes al Sr. Caramelo, relojero establecido en una de las principales calles de esta ciudad? ¿No? Ni yo tampoco.

¿Tienen ustedes noticias de los magníficos almacenes de la señora viuda de Olegario? Seguramente, no: ni nadie.

¿Han oído ustedes hablar del Dr. Pitoque? No esfuercen ustedes la memoria, porque de este señor nadie se ha ocupado.

Pues estos señores constan en una lista de contribuyentes, que con otros datos curiosos me entregó un desconocido de esos que conocen a todo el mundo.

El Sr. Caramelo, dueño de un capital más que suficiente y muchos conocimientos en el ramo de relojería, abrió una tienda y talleres hace larga fecha, figurando con justicia entre los primeros de dicho ramo.

Nadie le hacía la competencia.

El género era bueno, y él, por sí solo, hacía cierta propaganda pacífica que redundaba en beneficio de la casa.

Han pasado algunos años, y cuando esperaba aumento en la venta, ésta ha decaído tan considerablemente, que se halla pronto a una liquidación.

Todo lo achaca a los malos tiempos, sin fijarse en que vive estacionado bajo el techo de su casa, aceptando humildemente alguna que otra composición que algún transeunte le confía por casualidad; haciendo contraste con aquella paralización en las ventas, tiene un magnífico surtido en relojes, y en-

tre ellos, algunos que, merced a un aparatito especial, son inrobables, otros inempeñables, por no se que rareza en su mecanismo y todos ellos no solamente andan, sino que corren, dan la hora, los buenos días, dan consejos, y otra porción de cosas, Pero ¿quién lo sabe?

En los almacenes de la viuda de Olegario, hay, entre otros muchos objetos de mérito, unos anteojos de cristal de roca que solo con su contacto, pueden recobrar la vista una cordillera de ciegos. Y todo por medio de un aparatito eléctrico.

El Dr. Pitoque es un sabio, entre otros específicos, tiene uno para que pueda desaparecer a los dos segundos y medio la hidropesía sin dolor ni malestar y unas pastillas compuestas con savia de cañamón y varias legumbres, que a nadie quiere revelar y que permiten tomando tres o cuatro a lo sumo que los cojos puedan echar a correr sin muletas, y los sordos pueden oír una conversación a 2.000 metros de distancia. ¿Pero y qué? Nadie lo pregona y su ciencia yace en las catacumbas de lo ignorado. Y es que desconocen el espíritu de su siglo: siguen siendo retrógrados a la marcha de la sociedad en que viven, con perjuicio de sus más caros intereses. ¡SI NO ANUNCIAN CÓMO HAN DE VENDER! Imposible. Gástense 20.000 reales en anuncios y de seguro obtendrán un beneficio de 20.000.000.

Los norteamericanos lo entienden.

Debutaba en uno de los mejores teatros de New York una célebre cantante llamada Fraquiffia, y las localidades costaban un sentido.

Acercóse al despacho de billetes un sombrerero y tuvo el *buen sentido* de pedir un palco platea, por el que pagó 1.000 dollars: la noticia corrió de boca en boca con la velocidad del rayo; la ciudad entera se conmovió y el nombre del espléndido sombrerero se hizo respetabilísimo.

Aquella noche el sombrerero se presentó en carretela descubierta a la puerta del gran teatro, siguiéndole 15 camiones cargados de sombreros y todos los vendió a precios exorbitantes, dejándole una inmensa ganancia: aparte de 3.000 gorras que despacharon sus dependientes entre los asistentes al paraíso.

En Londres se suicidó un farmacéutico, y la policía halló sobre su cadáver un frasco conteniendo un líquido amarillo y un tarjetón con el siguiente anuncio:

Licor Maldeksón, propio para los suicidas de gusto. Mata instantáneamente sin dejar mal sabor en la boca. Se da a probar. Depósito en todas las farmacias del globo. Precio una libra esterlina.

Cuéntase, que por disposición testamentaria de un comerciante de Barcelona, mandó fijasen en su féretro al ser conducido a la última morada, la siguiente inscripción:

Restos mortales de Dibujitos Colorín. Su desconsolada esposa, hoy viuda, continuará expendiendo la rica butifarra negra, tan apreciada del público, a 8 rs. libra. Calle de Grandés, núm. 31. Se cambian duros por calderilla.

Comerciantes, industriales, artistas y científicos, anunciad mucho.

No escatiméis el dinero para invertirlo en asunto de tan vital interés para vosotros, y estad seguros de que ganaréis el ciento por uno.

K. Astro.

LA IODASA BELLOT

es el mejor depurativo, por ser una combinación de yodo y peptona de carne perfectamente tolerable que no produce yodismo: única que deben usar los que padecen reumatismo, arterioesclerosis, escrófula, linfatismo ó cualquier vicio de la sangre constitucional adquirido. Estimula el apetito y tonifica.

— HORTALEZA, 17 —

FARMACIA BELLOT Y PRINCIPALES

Pídase folleto gratis.

Cuentos escogidos.

LA TEMPESTAD

—¿De modo que nos deja usted?—me dijo el inválido.

—Es preciso. Debo estar en Marsella el lunes por la mañana. Esta noche, en la estación de Lyon tomo el rápido de las diez cincuenta. Es un buen tren.... Pero usted debe de conocerlo, porque si no me equivoco, antes de su enfermedad era empleado de París-Lyon Mediterráneo.

Cerró los ojos, y palideciendo de repente, murmuró:

—Sí.... lo conozco.... ¡ah, sí!
Gruesas lágrimas corrían por sus mejillas. Calló un instante, y luego repuso:

—¡Nadie lo conoce mejor que yo!....
Creí que le que lo enternece era únicamente el recuerdo de su antigua profesión, y le dije:

—¡Ah! es una buena ocupación. ¡Un oficio inteligente!

Se estremeció, y con su cuerpo paralítico rendido por un esfuerzo violento, como si quisiera enderezarse, con los ojos secos pero llenos de angustia, protestó:

—¡Oh, señor! ¡No diga usted eso! ¡Buen oficio!.... Dirá usted qué es un oficio de terror y de muerte.... un oficio de espanto y pesadillas. Oiga usted.... Yo no soy nada para usted, pero hágame un favor.... Tome el tren que guste; pero el de las diez cincuenta....

—¿Y por qué?—pregunté sonriendo.—¿Es usted supersticioso?

—No soy supersticioso.... Soy sencillamente el maquinista que conducía el rápido número 17 el día de la catástrofe del 23 de Julio de 1894. Y es un recuerdo de mi vida que nunca podrá borrarse de mi memoria....

«Habíamos salido de la estación de Lyon a la hora reglamentaria y corríamos hacia cerca de dos horas. Había hecho un día sofocante. En la plataforma de la máquina y a pesar de la velocidad a que marchábamos, el aire nos llegaba al rostro pesado, repugnante. Verdadero tiempo de tormenta.

«De repente, como si hubiera hecho girar la llave de una lámpara eléctrica, todo se apagó en el cielo. Ni una estrella.... Grandes relámpagos rayaban la noche con una claridad tan violenta y tan blanca, que tras ellos la obscuridad parecía negra como tinta.

—¡Ya está! ¡Va a llover! dije a mi fogonero.

—¡Ya era tiempo!—me contestó.—Ya no se podía estar en este horno. Pero habrá que estar muy atento a las señales.

—No tengas miedo. ¡Ya abro los ojos!

Tronaba tan fuerte, que yo no oía ni el estrépito de las ruedas ni el resuello de la locomotora. La lluvia no llegaba, pero se acercaba la tempestad. Corríamos en su misma dirección: Habírase dicho que la perseguíamos.

Por poco miedoso que uno sea, siempre le causa efecto verse lanzado a la tormenta sobre la fiera de acero que se precipita como una loca.

Delante de nosotros—¡oh, ni a cien metros siquiera!—un rayo picó derecho el suelo, y todavía brillaba cuando estalló una detonación terrible, luego otra, tan tremenda, que cerré los ojos y caí de rodillas.

Así permanecí algunos segundos, perdida completamente la noción de las cosas, azorado, aplastado, en esa especie de entorpecimiento que se debe sentir después de un formidable puñetazo en la nuca.

Por fin recobré el sentido. Seguía de rodillas, con la espalda apoyada en la pared de la plataforma.

Me pareció que volvía de centenares de leguas. Traté de levantarme. Tenía las piernas blandas, impotentes. Creía haberme roto algo en la caída. Sin embargo, no sentía dolor alguno por liegro que fuese. Quise enderezarme valiéndome de las manos.... ¡Los brazos me colgaban inertes!....

Y allí estaba tirado como un harapo, con la sensación realmente extraordinaria de que ni mis brazos ni mis piernas eran ya míos, de que ya no querían obedecerme.... de que eran cosas sin fuerza, sin vida, como mis ropas que el viento agitaba. No sé qué sentimiento o qué poder me impedía abrir los ojos.

Corríamos a toda velocidad. La tormenta roncaba todavía, pero menos ruda, más lejana. Caía la lluvia. Yo la oía crepitar sobre el acero, y sentía sus gotas tibias sobre mi rostro.

Un gran desahogo habíase producido en mí. Me sentía realmente bien, sano, algo cansado nada más. El recuerdo de mi obligación, de mi trabajo, me arrancó sin embargo a la somnolencia, y sin comprender todavía por qué extraño fenómeno me hallaba como paralizado, llamé al fogonero, para que me ayudase a levantarme.

No obtuve respuesta.

En una máquina lanzada a toda velocidad hay un ruido ensordecedor. Lo llamé otra vez más fuerte.

—¡Francisco! ¡Eh, Erancisco!.... ¡Una manita!

(Se continuará).

De Guerra.

Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra, fecha 14 del actual, se dispone se apliquen los preceptos del artículo 271 de la vigente Ley de Reclutamiento a los mozos del reemplazo del año actual y sucesivos que deseen satisfacer la cuota de militar prevenida en los artículos 267 y 268 de la misma y que tengan dos o más hermanos varones que hayan prestado servicio en filas o se hayan redimido a metálico.

Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra, se dispone se consideren comprendidos en el artículo 237 de la vigente Ley de Reclutamiento los Individuos de las Órdenes Religiosas que se mencionan en la *Gaceta de Madrid* del 14 del actual, páginas 389 y 390.

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, le ha sido concedida la pensión anual de 1.277 pesetas 50 céntimos a D.^a Juliana Morales, madre del Capitán D. Julián Morales y Morales, la cual deberá de percibir por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, desde el día 16 de Mayo del año último.

La ley de Reclutamiento.

Modificación del cuadro de inutilidades.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, correspondiente al día 18 del actual, publica la siguiente Real orden circular:

«Modificada por la ley de 25 de Diciembre último la redacción de los artículos 84 y 86 de la vigente de reclutamiento, en el sentido de suprimir el peso de los mozos como norma reguladora de su aptitud física para el servicio militar, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer queden modificados los números del cuadro de inutilidades anexo a la vigente ley de reclutamiento, que se relacionan con dichos artículos, en los siguientes términos:

Artículo 1.º El orden 1.º de la clase 2.ª «Inutilidades que, siendo independientes de estados morbosos determinados, están constituidas por condiciones negativas en absoluto de aptitud física», quedará modificado como sigue:

Núm. 13. Cuando un mozo tenga una talla inferior a 150 centímetros.

Núm. 14. Queda suprimido.

Núm. 15. Cuando un mozo con una talla reglamentaria para el servicio (154 o más centímetros), presente un perímetro torácico inferior a 75 centímetros.

Art. 2.º El orden 1.º de la clase 4.ª «Inutilidades que, independientes de estados morbosos determinados, están constituidas por condiciones relativamente negativas de aptitud física», quedará modificado y reducido a los siguientes términos:

Núm. 196. Cuando un mozo alcance la talla de 150 centímetros, sin llegar a la de 154, cualquiera que sea su perímetro torácico.

Núm. 197. Por dudoso potencial biológico, si el perímetro torácico de un mozo, siendo de 75 o más centímetros, no alcanza el límite mínimo que en relación con la talla establece la tabla siguiente:

PARA TABLAS QUE		Perímetro torácico mínimo necesario para ser declarados soldados.
ALCANCEN Ó SUPEREN	NO LLEGUEN	
154 centímetros.	160 centímetros.	78
160 >	165 >	80
165 >	170 >	81
170 >	175 >	82
175 >	180 >	83
180 >	>	84

Art. 5.º El cuadro de inutilidades reformado por esta disposición se aplicará a todos los mozos del reemplazo de 1912 sujetos a revisión que, por

diferentes causas, fueron excluidos o exceptuados temporalmente del contingente.»



De Hacienda.

Real orden declarando que corresponde a los Alcaldes la competencia para decretar la entrada en los domicilios, para llevar a efecto embargos de bienes adeudados a la Hacienda, o a los Municipios, y que se comunique al Ministerio de Gracia y Justicia, a fin de que, si lo considera oportuno, llame la atención del Fiscal del Tribunal Supremo.

La Dirección general del Tesoro público, y Ordenación de Pagos del Estado, ha publicado una Circular disponiendo que las cuentas de material de las oficinas, se ajusten y justifiquen con arreglo a los modelos que se publican en la *Gaceta de Madrid* del día 13 del actual.



La sesión del Ayuntamiento.

Fué presidida por el Primer Teniente de Alcalde Sr. Ortiz, con asistencia de los Concejales señores Urosas, de la Cuerda, Martín, López (D. L.), Peláez, Muro, Castellanos, Cano, Conde, Gutiérrez, López (D. M.), Pintado y Bueno.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada, constituyéndose a continuación la Junta Municipal para el año corriente.

El Sr. Cano presenta dos mociones, una sobre administración municipal en el anterior ejercicio y otra sobre medidas coercitivas para la crisis obrera; ambas quedan pendientes para la próxima sesión.

Se da cuenta de la cantidad obtenida en el Teatro de Rojas con los bailes celebrados en el Carnaval, que acusan un ingreso de 1.250 pesetas.

Lectura de una instancia de las Hermanitas de los pobres, solicitando la exención del pago de arbitrio sobre carbones minerales; el Sr. Cano se adhiere a ella y pide que dado el carácter de las peticionarias se las exima también del impuesto que grava el vino. Se acordó acceder a lo solicitado, quedando pendiente de estudio el aditamento indicado por el mencionado edil.

Se nombra guarda del Camposanto a Faustino de la Cruz.

El Sr. Ortiz da cuenta de una comunicación del Administrador del Hospital de San Juan Bautista, en la que hace presente su agradecimiento por el beneficio concedido a dicho establecimiento con la exención del impuesto sobre carbones minerales.

También se da cuenta por la Presidencia de un telegrama del Sr. Subsecretario de Estado, en el que se interesa el envío de fotografías de monumentos artísticos de la población, a la Exposición Internacional de Bruselas.

El Sr. Cano, comentando lo dicho por un periódico local, insiste en la conveniencia de que nuestra capital quede en el lugar que la corresponde, pero dentro, no obstante, de la mayor economía posible.

BUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Pintado pregunta a la Presidencia si por la Alcaldía se ha autorizado al Sr. Coronel Director de la Academia de Infantería para cruzar con el batallón de alumnos por el paseo de Merchán, pues como suelen ir con el tren regimental y sección montada, cree que ello ofrece peligro para las personas que transitan por dicho paseo.

Por ausencia del Alcalde, el accidental Sr. Ortiz no puede contestar a la pregunta, pero promete tener en cuenta el ruego.

Y se levanta la sesión.



Bibliografía.

Los emigrados portugueses.—La realidad de los realistas portugueses, llena de episodios pintorescos, más cómicos que trágicos, bien observada por José Francés le ha servido para escribir una novelita titulada *Su Majestad*, que esta semana publica *El Libro Popular*.

Si lo que cuenta el notable novelista es todo fantasía, bien pudiera haber sucedido. La acción pasa en Madrid, y según la historia de Francés, uno de los emigrados portugueses se enamora de una cupletista, que más tarde presenta a su r..., dando lugar a multitud de episodios pintorescos, porque el joven ex monarca también ama a la artista.

La fama de Francés aumentará seguramente con esta novelita, y hará que se agote la edición de *El Libro Popular*.

Este publicará en su siguiente número una novela del ilustre escritor Manuel Bueno, titulada *La Intrusa*, y anuncia otra de Rodrigo Soriano, *El libro de las cacerías*.

En la exposición de productos alimenticios que se celebró hace poco en Hon-Kong, llamó poderosamente la atención una soberbia exposición de una casa inglesa que exhibió una clase de café tan selecta que inmediatamente que se enteró el público de ello agotó todas las existencias.

Después se ha venido en conocimiento de que dichos cafés eran de la marca «La Campana» y procedían de una remesa hecha a dicha casa por los inteligentes industriales Sres. Camarasa y Morales, que los venden en su acreditado establecimiento de la calle de la Sillería 19 y 21, que constantemente se ve invadido por el público.

Noticias.

Por R. O. han sido nombrados vocales electivos de la Junta provincial de Sanidad los señores siguientes:

- D. Francisco López Fando.—Médico.
- D. José Rodado Gómez.—Veterinario.
- D. Miguel Liso Torres.—Catedrático del Instituto.

Al Capitán Profesor de la Academia de Infantería D. Jesús Velasco Echave, le ha sido concedida la Cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado.

Ha sido nombrado vocal de la Junta directiva de la Liga antialcohólica española, nuestro querido amigo y colaborador el Inspector provincial de Sanidad, D. Carlos Ferránd y López a quien con tal motivo felicitamos.

Por R. O. ha sido destinado a la Caja de Reclutas de Toledo núm. 6, el Comandante Profesor de la Academia de Infantería, D. Fermín García Selva, disponiéndose a la vez que continúe en comisión desempeñando su actual cargo en dicho Centro militar hasta la finalización del curso.

Ha sido ascendido a oficial 4.º del Cuerpo de Correos, el inteligente empleado de la Administración de esta capital D. Severino Díaz Maroto. Nuestra enhorabuena.

Ha salido para Barcelona y otras poblaciones nuestro querido compañero en la Prensa Pepe Marina.

El Comandante de la Caja de Recluta de esta capital, D. Luis Arjona Cuadros, ha sido nombrado Jefe de Estudios del Colegio de María Cristina, en sustitución de D. Antonio Escribano Onsurbe, ascendido a Teniente Coronel.

Con motivo de ser mañana el aniversario del fallecimiento de su señor padre, reiteramos nuestro más sincero pésame, a nuestro querido amigo el segundo Jefe de Pósitos D. Justo González.

Los facultativos D. Marcelino García y don Jesús Moreno, se encuentran ligeramente enfermos de una afección gripal. Celebraremos su restablecimiento.

El pasado domingo y sin el más pequeño incidente se verificó en el Palacio Municipal el sorteo de 284 mozos del actual reemplazo.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la esposa de D. Francisco Giménez Rojas, Director del Laboratorio Municipal y excelente amigo nuestro a quien enviamos la más cordial enhorabuena con tan fausto motivo.

Ha pasado a situación de retirado por haber cumplido la edad reglamentaria, el Comandante del Colegio de María Cristina D. Antonio escribano, que figuraba con el número 2 de su escala para el ascenso al empleo inmediato.

Terminada la breve licencia que le habrá sido concedida, ha regresado a su destino nuestro buen amigo el primer Teniente de Infantería D. José Bringas Arroyo.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

**GRAN CASA DE VIAJEROS
de Luis Blanco.**

SAN CRISTÓBAL, 11.—MADRID

Habitaciones confortables, esmerado servicio y precios módicos en el hospedaje, son condiciones que reúne esta casa y que la hacen ser preferida por los señores viajeros.

Visitadla y os convenceréis.

GRAN PELETERÍA, ABANIGUERÍA

Y

Paragüería

de Julián Ruiz

— POSTAS, 2.—MADRID —

En este importante establecimiento encontrará el público en general y en especial su numerosa clientela, las últimas novedades en los diversos artículos mencionados, los mejores géneros y unos precios ventajosísimos.

Las personas de buen gusto no deben dejar de surtirse de una casa que, como ésta, es la primera en su clase.

María Juárez

Modista

Se coleccionan trajes fantasía, corte sastre, á precios económicos.

SANTA ÚRSULA, 13.—TOLEDO

Apuntes de Trigonometría.

por D. Ignacio Mazerés.

Comandante de Artillería.

Obra que ha sido premiada por el Ministerio de la Guerra y que es indispensable conocer á los aspirantes á ingreso en las Academias Militares.

Es la que mejor facilita el estudio de la asignatura.

ACADEMIA LOSADA

Preparación para carreras militares e ingenieros industriales y de caminos.

Clases particulares a los señores Alumnos de la Academia de Infantería de todas las asignaturas de segundas que constituyen el vigente plan de estudios.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27.—TOLEDO
(CERCA DE LA PLAZA DE SAN JUSTO)

ACADEMIA MODELO

DIRECTOR:

Dr. D. Nicanor Mariano

Aparicio y Gutiérrez

Presbítero, ex Profesor de la Universidad Pontificia de Toledo.

Callejón de Menores, 12

Bachillerato, Derecho y Filosofía y Letras.— Carreras especiales.— Preparación y Carrera Mercantil.— Correos.— Telégrafos.— Banco.— Preparación y Repaso de asignaturas para las Escuelas Normales.— Idiomas.

Profesorado escogido. Honorarios módicos.

“LA UNIÓN VINICOLA,”

JOSÉ GARCIA

Vinos finos de mesa y generosos. Primera casa en vinos rancios. Especialidad en Mistelas. Vermouths, Jarabes y Licores de las marcas más acreditadas.

Venancio González, 9 (Posada Nueva). - Toledo. - Teléf. 74.

C. FELIPE DE LOS INFANTES

Corredor de Comercio
matriculado.

Cuesta de la Sal, 6, principal.

TOLEDO

Gran Fotografía
DE

LUCAS FRAILE

(FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.)

Hoy su hijo DANIEL LUCAS

Primera y única casa para retratos artísticos. — Procedimientos especiales. — Visite usted su nueva Exposición.

Salones, Galería y Estudio Artístico.

Zocodover, 9. — (Sobre el Café Imperial).

¿QUERÉIS LLEVAR LOS

PIES ABRIGADOS?

VISITAD A ARAQUE Y

COMPRARLE CALZADO

Gran surtido en calzado de todas clases y zapatillas de orillo, de suela y cáñamo.

¡¡PRECIOS ECONÓMICOS!!

SOLAREJO, 11, TOLEDO

«LA FAVORITA»

ULTRAMARINOS

DE

• Mariano Hernández •

Barrio Rey, 3 y 5. — Teléfono 231.

TOLEDO

Casa especial en Chocolates y Cafés.

SASTRERÍA

DE

José Bravo

SUCESOR DE CRUZ PÉREZ

En este acreditado establecimiento se confeccionan uniformes, togas, trajes, gabanes y toda clase de prendas de vestir, con arreglo á los últimos figurines.

CORTE RECOMENDADO

COMERCIO, 44, TOLEDO

“LA ESPERANZA,”

DE

Daniel Manso

Despacho de leche de cabras y vacas.

Tornerías, 32. — Toledo.

Carpintería

DE

MARTÍN RODRÍGUEZ

— TORNERÍAS, 31 —

ALMACÉN DE MADERAS DE TODAS CLASES

— TRINIDAD, 5. — TOLEDO —

PRECIOS ECONÓMICOS

Ferretería y Quincalla

= DE =

N. MARTÍN CLETO

Cocinas económicas para carbón y leña.

Inmenso surtido en baterías de cocina.

ZOCODOVER, 4

TOLEDO

CAFÉ ESPAÑOL Y RESTAURANT

= DE =

RAMÓN G. MEDINA

COMERCIO, 72, TOLEDO

AYUSO

TRINIDAD, 4

TELÉFONO 232

Visitad esta Casa.

SUCESORES

DE

COMPANY

FOTOFRAFÍA

Cuesta del Aguila, 7

TOLEDO

SASTRERÍA

MADRILEÑA

DE

DONACIANO DE PABLO

La más económica y la que hacen las prendas a gusto de todos.

Panas, Gabanes, Capas, Pellizas.

Admiten géneros para las confecciones.

Hombre de Palo, 1. — Toledo.

José Pío

de Luis

BARBERÍA

CUESTA

DE PAJARITOS, 8

CIRILO ORMACHEA

Ferretería y quincalla.

Gran surtido en batería de Cocina y herraje para obras, cal hidráulica y cemento portland.

Garilaso de la Vega, 16. — TOLEDO

COLEGIO-ACADEMIA

= DE =

HERMANOS MARISTAS

REFUGIO, 3. — TOLEDO

Admite alumnos internos y externos.

1.ª enseñanza graduada.

2.ª idem idem

Preparación para todas las carreras del Ejército, por profesorado militar.

Los programas de la enseñanza están ordenados de modo que los alumnos que lo deseen puedan simultanear el Bachillerato con la preparación militar.

Casa BRAVO

Zocodover, 45. — Sucursal: Comercio, 19. — Teléfono 98.

TOLEDO

Especialidad en embutidos frescos

elaborados de lomo puro de cerdo.

Jamones, salchichones, tocinos,

mantecas, etc., etc.

La casa más antigua

y acreditada de la localidad.

GUILLERMO

LOPEZ

HOTEL IMPERIAL

Cuesta del Alcázar, 7.

TOLEDO

Aceite de Ricino. Purgante ideal, sin sabor y olor agradable, muy útil para los niños.

Otu doulourine.

Excelente remedio para la curación rápida y radical del reuma.

Específico contra las quemaduras.

Se curan en el acto.

Farmacia de Cabello.

ZOCODOVER, 6, TOLEDO

Santiago Torres Rodríguez

ENCUADERNADOR

PLAZA DEL SALVADOR, 4. — TOLEDO

En este antiguo y acreditado taller se confeccionan, con esmero y prontitud toda clase de encuadernaciones, tanto de lujo como económicas. Carpetas de todos los tamaños para dibujo.

LA HIGIÉNICA

Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz

SILLERÍA, 13. — TELÉFONO 93. — TOLEDO

Esta casa sirve á domicilio los géneros á precios muy económicos, dentro y fuera de la población.

RESTAURANT

DE

Faustino Vega Saigado

Barrio Rey, 9, teléfono 201.—Toledo.

Fiambres, embutidos, asados, perdices, paelas, conservas y postres.

VIÑOS

de Jerez, Málaga, Rioja, Oporto, Burdeos, Champagne, Cognacs y anisados.

9, Barrio Rey, 9.

ZAPATERÍA

DE

ENRIQUE DE ORO Y MORANA

COMERCIO, 54.—TOLEDO

Crema de todas las clases.

Especialidad en calzados de niños.

Zapatillas y botas de todas las clases y formas para señoras y caballeros.

¡ATENCIÓN!—MORANA

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates

Única casa en Toledo premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

José de los Infantes.

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Belén, 13—TOLEDO—Teléfono 22.

MARTÍN GÓMEZ

HOJALATERO

CADENAS, 10

TOLEDO

EDUARDO LÓPEZ

Comercio, 39.

Sombrerería y efectos militares.

La casa más antigua y acreditada.

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO DE

José Hurtado

Sucesor de Aniceto del Valle.

CALLE DE BELÉN, NÚM. 15.

TOLEDO

GRAN CARNECERIA

DE

MATEO LÓPEZ VILLAMOR

INMEJORABLE SURTIDO EN JAMONES Y EMBUTIDOS

DE

LAS MAS ACREDITADAS MARCAS.

5, CUATRO CALLES, 5 TOLEDO

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

ALFREDO SUAREZ

GARCILASO DE LA VEGA, NÚM. 12.

TOLEDO

Nuevo establecimiento en el que el público encontrará grandes ventajas, solidez y economía en todo lo concerniente al ramo. Prontitud en los encargos y esmerada confección.

FRANCISCO ALBORNOS

(LOS CUATRO TIEMPOS)

Ultramarcos de primera clase.

Precios sin competencia.

No comprar sin visitar antes esta casa.

Sixto Ramón Parro, 17.

TOLEDO

LEONCIO MARTÍN

ZAPATERÍA

Calzado de lujo.—Resultado práctico.—Precios sin competencia.

HOMBRE DE PALO, 25.

TOLEDO.

“La Valenciana,” Zapatería de lujo.

Comercio, 13 y 15.—Toledo.

Especialidad en toda clase de calzado á la medida.

Santa Clara.

CASA DE VIAJEROS

Terminada la reforma llevada á cabo en esta acreditada casa, ha quedado á la altura de las mejores en su clase, pudiendo ofrecer á los señores viajeros cómodas habitaciones, esmerado servicio y económicos precios.

6, VENANCIO GONZÁLEZ, 6 TOLEDO

Eugenio Rodríguez.

GRAN FOTOGRAFÍA

Hay que convencerse que para retratos de exacto parecido, ninguno como

RODRÍGUEZ

COMERCIO, 22.—TOLEDO

30 AÑOS DE PRÁCTICA

FARMACIA

DE

C. DUQUE

Tornerías, 16 y 18

Específicos,

Aguas medicinales

y de mesa.

APARATOS Y CURA LISTER

TELÉFONO 150

Confitería, Pastelería

y Fábrica de Mazapán.

TELESFORO DE LA FUENTE

Zocodover, 47 al 50.—Teléfono 234.

TOLEDO

Su especialidad:

Mazapán en barra.

CENTRO DE PERIÓDICOS DE

Jesús García.

Venta de guitarras y cuerdas para las mismas

Zocodover, 33.—TOLEDO